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Peknou spomienkou na bohoslovec- 
ké časy Vianoc sú pre mňa kolednícke 
návštevy, ktoré sme absolvovali vo far-
nosti. Sprevádzali sme farára alebo 
kaplána, spievali, čítali, modlili sa a 
s Dobrou novinou sme zbierali prí-
spevky pre africké deti. Pamätám si, ako 
sme súťažili s Bolešovom: snažili sme 
sa navštíviť všetky prihlásené domác-
nosti a dúfali sme, že „vykoledujeme“ 
viac. Lebo náš farár, aj ten bolešovský, 
boli pre myšlienku pomoci chudobným 
deťom veľmi zapálení. A tiež pre prácu 
s deťmi a mládežou. Už neviem, či sme 
vyhrali. Ale na to brodenie závejmi a at- 
mosféru priateľstva, štedrosti a radosti 
nikdy nezabudnem. Tešili sme sa, že 
to celé dáva zmysel: že naše premrznu- 
té nohy sa netúlajú z domu do domu  
a z vchodu do vchodu nadarmo. Daro- 
vali sme mladícky zápal, čas a energiu, 
aby druhí mohli darovať prostriedky  
a prejaviť svoju blízkosť biednym. To 
všetko v spojení s hlásaním radostnej  
zvesti o narodení Spasiteľa. 

Veľmi prajem všetkým bohoslov-
com, aby aj tento rok zažili krásne Via-
noce. Aby im sviatky priniesli mož-
nosť navštíviť a spoznať nových ľudí, 
nadviazať nové priateľstvá, ale aj slúžiť 

a pomáhať, a tak sa posilniť vo viere.  
A veľmi ďakujem všetkým veriacim za 
podporu, tak  duchovnú, ako aj mate-
riálnu, vďaka ktorej môžu seminaristi 
študovať, prehlbovať vieru a rozvíjať 
talenty. Nech sú aj tieto sviatky pre nás 
uvedomením Božej dobroty a blízkosti  
a nech Jeho dobrotu a blízkosť doká-
žeme dať konkrétnym spôsobom pocí-
tiť, sprostredkovať čím viacerým ľuďom 
okolo seba. Na Vianoce dostávame od Bo- 
ha ten najväčší dar. Posiela nám svojho 
jediného Syna. Uvítajme ho s láskou a ne- 
zabudnime sa o radosť a povzbudenie 
viery podeliť s ľuďmi, ktorí ich tak veľmi 
potrebujú.
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Manželské stretnutia a „Kána“Manželské stretnutia a „Kána“
Počas leta sme ako seminaristi štvr-Počas leta sme ako seminaristi štvr-

tého ročníka boli účastní manželských tého ročníka boli účastní manželských 
stretnutí v Banskej Štiavnici a Nitre.  stretnutí v Banskej Štiavnici a Nitre.  
V priebehu tohto stretnutia, ktoré trvalo V priebehu tohto stretnutia, ktoré trvalo 
jeden týždeň, sme absolvovali spolu  jeden týždeň, sme absolvovali spolu  
s manželskými pármi prednášky, ktoré s manželskými pármi prednášky, ktoré 
mali pripravené jednotlivé manželské mali pripravené jednotlivé manželské 
páry s osobnými svedectvami. Po pred-páry s osobnými svedectvami. Po pred-
náškach sme pracovali v jednotlivých náškach sme pracovali v jednotlivých 
skupinkách, kde sme veľmi otvorene skupinkách, kde sme veľmi otvorene 
reflektovali témy prednášok s priamou reflektovali témy prednášok s priamou 
aplikáciou na naše osobné životy, rados- aplikáciou na naše osobné životy, rados- 
ti, ale aj trápenia a spoločne sme sa ti, ale aj trápenia a spoločne sme sa 
snažili posúvať svoj duchovný aj inte-snažili posúvať svoj duchovný aj inte-
lektuálny život bližšie k Pánovi. Počas lektuálny život bližšie k Pánovi. Počas 
voľného času sme viedli jednotlivé zau-voľného času sme viedli jednotlivé zau-
jímavé rozhovory s pármi, ktoré boli jímavé rozhovory s pármi, ktoré boli 
účastné na tomto stretnutí. Úprimná vďa- účastné na tomto stretnutí. Úprimná vďa- 
ka patrí všetkým párom, ktoré s nami ka patrí všetkým párom, ktoré s nami 
viedli otvorenú komunikáciu a prijali nás viedli otvorenú komunikáciu a prijali nás 
do svojho spoločenstva.do svojho spoločenstva.

Prax v domove sociálnych služiebPrax v domove sociálnych služieb
V letných mesiacoch absolvoval terajší V letných mesiacoch absolvoval terajší 

tretí ročník v rámci seminárnych brigád tretí ročník v rámci seminárnych brigád 
aj jeden týždeň v Zariadení sociálnych aj jeden týždeň v Zariadení sociálnych 
služieb Promeritae Quieti sv. Svorada služieb Promeritae Quieti sv. Svorada 
na Šindolke v Nitre. Bol to čas, počas na Šindolke v Nitre. Bol to čas, počas 
ktorého sme sa za týždeň jednak oboz-ktorého sme sa za týždeň jednak oboz-
námili so samotnou službou zdravot-námili so samotnou službou zdravot-
níckeho personálu, ale aj neoceniteľnou níckeho personálu, ale aj neoceniteľnou 
námahou, ktorú si daná služba vyžaduje. námahou, ktorú si daná služba vyžaduje. 
V rámci našej služby sme mali možnosti V rámci našej služby sme mali možnosti 
priblížiť sa k druhým, tak ako Kristus. priblížiť sa k druhým, tak ako Kristus. 
Súčasne sme mohli nachádzať a spozná-Súčasne sme mohli nachádzať a spozná-
vať Krista tak u členov personálu, ako aj vať Krista tak u členov personálu, ako aj 
v samotných klientoch. Pre nás semina-v samotných klientoch. Pre nás semina-
ristov to bol čas vzácnych skúseností, ale ristov to bol čas vzácnych skúseností, ale 
aj príležitostí pre hlbšie uvedomenie si aj príležitostí pre hlbšie uvedomenie si 
vzácnosti daru života, zdravia i hodnoty vzácnosti daru života, zdravia i hodnoty 
ľudskej dôstojnosti v akomkoľvek veku. ľudskej dôstojnosti v akomkoľvek veku. 
Sme vďační za čas, ktorý sme mohli pre-Sme vďační za čas, ktorý sme mohli pre-
žiť v danom zariadení so zdravotným per- žiť v danom zariadení so zdravotným per- 
sonálom, ale aj so samotnými klientami.  sonálom, ale aj so samotnými klientami.  

Kronikárove zápisky
Andrej Decký, 3. ročník

Fotografia z leta 2

Miništrantské táboryMiništrantské tábory
Počas letných prázdnin sme v seminári Počas letných prázdnin sme v seminári 

organizovali tábory pre miništrantov.    organizovali tábory pre miništrantov.    
Chalani mali zaujímavý program plný Chalani mali zaujímavý program plný 
duchovných i náučných aktivít. Možno duchovných i náučných aktivít. Možno 
spomenúť svätú omšu s nitrianskym spomenúť svätú omšu s nitrianskym 
diecéznym biskupom Mons. Viliamom diecéznym biskupom Mons. Viliamom 
Judákom v jeho súkromnej kaplnke, Judákom v jeho súkromnej kaplnke, 
prehliadku hradu a osobných priesto-prehliadku hradu a osobných priesto-
rov pána biskupa i „opekačku“ na pút-rov pána biskupa i „opekačku“ na pút-
nickom mieste Studnička. Absolvovali nickom mieste Studnička. Absolvovali 
sme aj prehliadku Misijného domu na sme aj prehliadku Misijného domu na 
Kalvárii a v Ivanke pri Nitre. Navštívili Kalvárii a v Ivanke pri Nitre. Navštívili 
sme kúpalisko a týždeň sme zakončili sme kúpalisko a týždeň sme zakončili 
slávnostnou svätou omšou s pomocným slávnostnou svätou omšou s pomocným 
biskupom Mons. Petrom Beňom. Súčas-biskupom Mons. Petrom Beňom. Súčas-
ťou táborov boli aj rozhovory s nami ťou táborov boli aj rozhovory s nami 
bohoslovcami, kde sa nás chalani pýtali bohoslovcami, kde sa nás chalani pýtali 
rôzne otázky ohľadom povolania či ži- rôzne otázky ohľadom povolania či ži- 
vota v seminári. Ďakujeme miništrantom vota v seminári. Ďakujeme miništrantom 
a ich rodičom za dôveru počas týchto a ich rodičom za dôveru počas týchto 
dvoch týždňov, kedy sme sa navzájom dvoch týždňov, kedy sme sa navzájom 
obohatili a už teraz sa tešíme na budúco-obohatili a už teraz sa tešíme na budúco-
ročný tábor. ročný tábor. 

Národné stretnutie mládežeNárodné stretnutie mládeže
Na Národnom stretnutí mládeže v Tren-Na Národnom stretnutí mládeže v Tren-

číne nechýbalo ani zastúpenie nášho se- číne nechýbalo ani zastúpenie nášho se- 
minára. Zúčastnili sme sa ho ako dob-minára. Zúčastnili sme sa ho ako dob-
rovoľníci, ktorí pomáhali pri príprave rovoľníci, ktorí pomáhali pri príprave 
liturgických slávení. Náš seminár mal svoj liturgických slávení. Náš seminár mal svoj 
stánok aj na „EXPO POVOLANÍ“, kde stánok aj na „EXPO POVOLANÍ“, kde 
sme boli k dispozícii tým, ktorí sa chceli sme boli k dispozícii tým, ktorí sa chceli 
dozvedieť viac o našom kňazskom semi-dozvedieť viac o našom kňazskom semi-
nári. Pre všetkých sme mali pripravené nári. Pre všetkých sme mali pripravené 
upomienkové predmety a niečo sladké upomienkové predmety a niečo sladké 
„pod zub“ z našej seminárnej kuchyne. „pod zub“ z našej seminárnej kuchyne. 
Sme radi, že sme mohli stráviť tento čas Sme radi, že sme mohli stráviť tento čas 
spolu s našimi rovesníkmi v modlitbe  spolu s našimi rovesníkmi v modlitbe  
a spoločných rozhovoroch. a spoločných rozhovoroch. 

Foto z leta
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20. 09.20. 09.
Do nového formačného a akademického Do nového formačného a akademického 
roku sme vstúpili slávnostnou svätou roku sme vstúpili slávnostnou svätou 
omšou Veni Sancte, pri ktorej sme prosili omšou Veni Sancte, pri ktorej sme prosili 
o dary Ducha Svätého. o dary Ducha Svätého. 

21. 09.21. 09.
Pri príležitosti svojho životného jubilea Pri príležitosti svojho životného jubilea 
50 rokov slávil pomocný biskup Mons. 50 rokov slávil pomocný biskup Mons. 
Peter Beňo svätú omšu v Katedrále svä-Peter Beňo svätú omšu v Katedrále svä-
tého Emeráma. tého Emeráma. 

28. 09.28. 09.
Bohoslovci z Banskobystrickej diecézy Bohoslovci z Banskobystrickej diecézy 
navštívili farnosť Nová Baňa, kde sa ko- navštívili farnosť Nová Baňa, kde sa ko- 
nalo poďakovanie za úrodu. nalo poďakovanie za úrodu. 

29. 09.29. 09.
V seminárnej kaplnke svätého Gorazda V seminárnej kaplnke svätého Gorazda 
sme slávili výročie jej posvätenia.sme slávili výročie jej posvätenia.

01. – 02. 10.01. – 02. 10.  
Návšteva J. Em. Maura kardinála Pia-Návšteva J. Em. Maura kardinála Pia-
cenzu na Slovensku, pri príležitosti kon-cenzu na Slovensku, pri príležitosti kon-
ferencie o odpustkoch, ktorá prebiehala ferencie o odpustkoch, ktorá prebiehala 
v našom seminári. v našom seminári. 

07. – 08. 10.07. – 08. 10.
Prvú duchovnú obnovu v tomto aka-Prvú duchovnú obnovu v tomto aka-
demickom roku viedol ThLic. Štefan demickom roku viedol ThLic. Štefan 
Fábry, Th.D. Vo svojich prednáškach Fábry, Th.D. Vo svojich prednáškach 
sa zameral na témy z oblasti liturgie, sa zameral na témy z oblasti liturgie, 
nakoľko sa im aj profesionálne venuje. nakoľko sa im aj profesionálne venuje. 

14. – 16. 10.14. – 16. 10.
Stretnutie bohoslovcov Čiech, Moravy Stretnutie bohoslovcov Čiech, Moravy 
a Slovenska na Velehrade. a Slovenska na Velehrade. 

28. 10 – 02. 11.28. 10 – 02. 11.    
Tieto dni sme strávili vo svojich domo-Tieto dni sme strávili vo svojich domo-
voch, aby sme sa mohli so svojimi blíz-voch, aby sme sa mohli so svojimi blíz-
kymi modliť za svojich drahých, ktorí kymi modliť za svojich drahých, ktorí 
nás už predišli do večnosti.  nás už predišli do večnosti.  

03. – 06. 11.03. – 06. 11.
Bratia propedeuti sa zúčastnili na ex- Bratia propedeuti sa zúčastnili na ex- 
kurzívno-vzdelávacom pobyte s vyu-kurzívno-vzdelávacom pobyte s vyu-
čujúcim doc. SSD. Blažejom Štrbom, čujúcim doc. SSD. Blažejom Štrbom, 
PhD. v Cerniku (Chorvátsko). PhD. v Cerniku (Chorvátsko). 

09. 11.09. 11.
V tento deň sme v modlitbe pamätali na V tento deň sme v modlitbe pamätali na 
otca biskupa Viliama Judáka, ktorý sa otca biskupa Viliama Judáka, ktorý sa 
dožil životného jubilea 65 rokov.dožil životného jubilea 65 rokov.
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11. – 12. 11.11. – 12. 11.
Druhú duchovnú obnovu viedol ThLic. Druhú duchovnú obnovu viedol ThLic. 
Andrej Darmo, Th.D., kňaz Banskobys-Andrej Darmo, Th.D., kňaz Banskobys-
trickej diecézy.trickej diecézy.

20. 11.20. 11.
V deň slávnosti Nášho Pána Ježiša V deň slávnosti Nášho Pána Ježiša 
Krista, Kráľa neba i zeme, sme slávili Krista, Kráľa neba i zeme, sme slávili 
svätú omšu v Katedrále svätého Eme-svätú omšu v Katedrále svätého Eme-
ráma. Po svätej omši nasledovala celo-ráma. Po svätej omši nasledovala celo-
denná adorácia, ktorá bola zavŕšená denná adorácia, ktorá bola zavŕšená 
modlitbou posvätného ruženca a sláv-modlitbou posvätného ruženca a sláv-
nostných vešpier. nostných vešpier. 

25. – 27. 11.25. – 27. 11.  
V seminári sme privítali starších mi- V seminári sme privítali starších mi- 
ništrantov, pre ktorých sme pripravili du- ništrantov, pre ktorých sme pripravili du- 
chovnú obnovu. chovnú obnovu. 

06. 12.06. 12.
Na sviatok svätého Mikuláša sa konal Na sviatok svätého Mikuláša sa konal 
mikulášsky večierok spojený s imatriku-mikulášsky večierok spojený s imatriku-
láciou bratov propedeutov.láciou bratov propedeutov.

07. 12.07. 12.
V predvečer slávnosti Nepoškvrneného V predvečer slávnosti Nepoškvrneného 
počatia Panny Márie sa konala v našom počatia Panny Márie sa konala v našom 
seminári mariánska akadémia, pri ktorej seminári mariánska akadémia, pri ktorej 
sa nám v prednáške prihovoril páter Ján sa nám v prednáške prihovoril páter Ján 
Kušnír, SVD.Kušnír, SVD.

10. 12.10. 12.
Diakoni Žilinskej diecézy Zdenko Mra-Diakoni Žilinskej diecézy Zdenko Mra-
vec a Jozef Poláček prijali z rúk otca bis-vec a Jozef Poláček prijali z rúk otca bis-
kupa Tomáša Galisa kňazské svätenie. kupa Tomáša Galisa kňazské svätenie. 

17. – 21.12.17. – 21.12.
Zúčastnili sme sa na duchovných cviče-Zúčastnili sme sa na duchovných cviče-
niach v Čičmanoch, ktoré viedol Mons. niach v Čičmanoch, ktoré viedol Mons. 
Marek Hriadel. Bratia propedeuti a bra-Marek Hriadel. Bratia propedeuti a bra-
tia druháci absolvovali duchovné cvi-tia druháci absolvovali duchovné cvi-
čenia v duchovnom centre na Lukovom čenia v duchovnom centre na Lukovom 
Dvore v Nitre. Dvore v Nitre. 
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predpokladá prirodzenosť. Kňazi potre-
bujú byť prirodzení, ľudskí, aby v nich 
lepšie mohla účinkovať Božia milosť. 

Pri skupinovej práci sme sa dotkli 
potreby, aby kňazi mali dobré vzťahy 
navzájom medzi sebou, ale aj s veria-
cimi. Ak kňazi nemajú zdravé vzťahy  
vo svojom okolí, je tu riziko, že sa začnú 
zatvárať jeden pred druhým a aj pred 
veriacimi. A to je opakom spoločného 
kráčania. Schopnosť viesť dialóg, nechať 
sa konfrontovať názormi druhého, reš-
pektovať druhého, to buduje vzťahy. Ak 
sa dokážeme otvárať jeden druhému, tak 
budujeme dôverné vzťahy. Vedomí si, 
že nás synodálna cesta pozýva ku spo-
ločnému kráčaniu, chceme aj my, semi-
naristi z oboch seminárov, kráčať spolu 
s laikmi za Kristom, ktorý nás spája.

 
Okrem študijnej časti programu sme 

mali čas aj na neformálne rozhovory, 
prechádzky po meste, na aktivity, pri kto-
rých sme sa spoločne zabavili a oddýchli 
si. Jeden deň sme spoločne putovali 
na Skalku pri Trenčíne a do Skalného 
sanktuária Božieho milosrdenstva na ho- 
re Butkov. Obzvlášť cenný bol pre nás 
tento neformálny čas, kedy sme sa roz-
právali o tom, čo nás zaujíma, ako nie-
ktoré skutočnosti vnímajú v Rakúsku 
a ako u nás na Slovensku.

Na záver celého pobytu sme slávili 
svätú omšu v Národnej svätyni v Šaštíne. 
Sme vďační, že sme sa mohli spoločne 
obohatiť, diskutovať na aktuálne témy, 
ale aj sa neformálne porozprávať. Ďaku-
jeme, že s nami na tomto programe boli 
otec arcibiskup Mons. Franz Lackner  
i otcovia biskupi Mons. Viliam Judák   
a Mons. Tomáš Galis. Ďakujeme aj 
našim otcom predstaveným, za organi-
záciu a možnosť stretávať sa s bohoslov-
cami zo Salzburgu.

Spoločné putovanie  
so salzburskými seminaristami
František Galis, 5. ročník

Už po tretíkrát pred začatím nového 
akademického roka sme sa stretli so 
spolubratmi zo Salzburgu na študijnom 
týždni. Na Slovensko prišli v nedeľu  
11. 9. 2022 a tento spoločný čas sme 
zakončili na Národnej púti k Sedembo-
lestnej Panne Márii v Šaštíne. Tohto-
ročné študijné stretnutie bolo zamerané 
na aktuálne dianie v Cirkvi a diskutovali 
sme na tému „synodálnej cesty“. 

Naším cieľom bolo stretnúť sa, rozprá-
vať sa, navzájom sa obohatiť, ale zároveň 
aj budovať bratské a priateľské vzťahy. 
Študijnú časť sme si rozdelili do troch 
blokov, ktoré sme vždy začínali spo-
ločným impulzom. Tieto impulzy nám 
ozrejmili a ponúkli mnohé otázky do dis-
kusií. Témami troch študijných blokov 
boli spiritualita spoločenstva, počúvanie 

a vedenie dialógu a druhá kapitola Vade-
méka pre synodu o synodalite. 

Naše diskusie reagovali aj na syno-
dálnu cestu vo všeobecnosti v Cirkvi. 
Uvedomujeme si, že jedným z veľkých 
podnetov, ktoré nám synodalita ponúka, 
je práve viesť otvorený dialóg s veria-
cimi laikmi, vnímať potrebu aktívnej 
účasti veriacich na živote Cirkvi a dať 
priestor laikom, aby mohli uskutočňovať 
úlohy, ktoré sú im zverené od krstu. Je 
potrebné, aby sme nastúpili na spoločnú 
cestu a po nej spoločne kráčali. Vedie nás 
jeden Duch Svätý, a preto treba počúvať, 
čo nám chce povedať aj cez druhých. 
Čo chce povedať kňazom aj cez laikov. 
V diskusii sme sa rozprávali o tom, ako 
je dôležité, aby kňazi viac počúvali veria-
cich. Základom počúvania je ľudskosť. 
Gratia praesupponit naturam – milosť 
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Peter Jandura, nový špirituál
Peter Pánis, 4. ročník

Porozprávajte nám v krátkosti          Porozprávajte nám v krátkosti          
o vašej ceste povolania!o vašej ceste povolania!

Pán Boh si ma viedol odmalička Pán Boh si ma viedol odmalička 
a posielal mi do cesty ľudí, bez ktorých a posielal mi do cesty ľudí, bez ktorých 
by som asi ťažko bol nielen kňazom, ale by som asi ťažko bol nielen kňazom, ale 
asi aj veriacim človekom. Či už to boli asi aj veriacim človekom. Či už to boli 
príbuzní, kňazi, rehoľníci. Som Pánovi príbuzní, kňazi, rehoľníci. Som Pánovi 
vďačný za všetkých týchto ľudí. V tomto vďačný za všetkých týchto ľudí. V tomto 
ovzduší som „počul“ Pánov hlas, ako ma ovzduší som „počul“ Pánov hlas, ako ma 
volá, a vďaka tomu som ho mohol roz-volá, a vďaka tomu som ho mohol roz-
poznať. Tajomstvom však pre mňa bolo poznať. Tajomstvom však pre mňa bolo 
a aj zostáva, prečo práve ja. Prečo, keď a aj zostáva, prečo práve ja. Prečo, keď 
je toľko schopnejších, lepších, svätej-je toľko schopnejších, lepších, svätej-
ších... Svätý Pavol by na to asi odpove-ších... Svätý Pavol by na to asi odpove-
dal, že Božia sila sa dokonale prejavuje dal, že Božia sila sa dokonale prejavuje 
v slabosti.v slabosti.

Kde ste pôsobili ako kňaz a aké     Kde ste pôsobili ako kňaz a aké     
skúsenosti si odnášate do seminára?skúsenosti si odnášate do seminára?

V „klasickej“ pastorácii som pôsobil V „klasickej“ pastorácii som pôsobil 
ako kaplán v Banskej Bystrici – meste. ako kaplán v Banskej Bystrici – meste. 
Potom som bol farským administrátorom Potom som bol farským administrátorom 
a farárom v Nevoľnom (okres a dekanát a farárom v Nevoľnom (okres a dekanát 
Žiar nad Hronom). Pred menovaním Žiar nad Hronom). Pred menovaním 
za špirituála do Nitry som účinkoval za špirituála do Nitry som účinkoval 
ako farár v Bátovciach (okres a deka-ako farár v Bátovciach (okres a deka-
nát Levice). Všade to bolo iné a vďaka nát Levice). Všade to bolo iné a vďaka 
tomu som sa mohol posúvať ďalej. tomu som sa mohol posúvať ďalej. 
Som vďačný za budovanie vzťahov aj Som vďačný za budovanie vzťahov aj 
uprostred mestskej anonymity, za záze-uprostred mestskej anonymity, za záze-
mie a živosť vo väčšinovo veriacom mie a živosť vo väčšinovo veriacom 
a katolíckom prostredí, ale aj za dobré a katolíckom prostredí, ale aj za dobré 
ekumenické vzťahy v „miešanej“ oblasti ekumenické vzťahy v „miešanej“ oblasti 
– čo sa týka rôznych vierovyznaní.  – čo sa týka rôznych vierovyznaní.  

Máte nejaký silný zážitok                   Máte nejaký silný zážitok                   
z pastoračnej služby?z pastoračnej služby?

To, že som stále vďaka Božej pomoci To, že som stále vďaka Božej pomoci 
kňazom a som rád, že som kňazom.☺ kňazom a som rád, že som kňazom.☺ 
Hoci 18 rokov kňazstva ešte nie je tak Hoci 18 rokov kňazstva ešte nie je tak 
veľa... A to je vlastne ten zážitok – cítim, veľa... A to je vlastne ten zážitok – cítim, 
že to nie je o mne. Kňaz sám je len kreh-že to nie je o mne. Kňaz sám je len kreh-
kou nádobou. kou nádobou. 

Ale keď nad tým rozmýšľam, spomí-Ale keď nad tým rozmýšľam, spomí-
nam si teraz na jeden silný vnútorný nam si teraz na jeden silný vnútorný 
„zážitok“. Asi preto, že to ešte nie je „zážitok“. Asi preto, že to ešte nie je 
tak dávno. Myslím, že to bolo na nie-tak dávno. Myslím, že to bolo na nie-
ktorý sviatok Božieho tela v posledných ktorý sviatok Božieho tela v posledných 
rokoch. Ťažko to opísať. Slávil som svätú rokoch. Ťažko to opísať. Slávil som svätú 
omšu ako obyčajne, snažiac sa sústrediť, omšu ako obyčajne, snažiac sa sústrediť, 
keď ma priam celého bytostne preniklo keď ma priam celého bytostne preniklo 
poznanie, že Ježiš je tu, v malej bielej poznanie, že Ježiš je tu, v malej bielej 
hostii, v mojich nehodných rukách, na hostii, v mojich nehodných rukách, na 
môj hlas. Jednoducho to viete. A zaplaví môj hlas. Jednoducho to viete. A zaplaví 
vás priam neznesiteľná radosť, šťastie vás priam neznesiteľná radosť, šťastie 
hlboko vo vás. V jednej chvíli vám všet- hlboko vo vás. V jednej chvíli vám všet- 
ko dáva zmysel. Veriaci v kostole asi ko dáva zmysel. Veriaci v kostole asi 
ani netušili, čo sa odohráva vo mne. Pán ani netušili, čo sa odohráva vo mne. Pán 
Boh nám ľuďom niekedy dopraje takúto Boh nám ľuďom niekedy dopraje takúto 
duchovnú útechu, čo však určite nezna-duchovnú útechu, čo však určite nezna-
mená, že inokedy to má menšiu hodnotu. mená, že inokedy to má menšiu hodnotu. 
Ba práve v navonok malých veciach Ba práve v navonok malých veciach 
a v pokorných, jednoduchých ľuďoch a v pokorných, jednoduchých ľuďoch 
najviac účinkuje a je prítomný.najviac účinkuje a je prítomný.

Ako vnímate váš návrat                   Ako vnímate váš návrat                   
po piatich rokoch do úlohy špirituála?po piatich rokoch do úlohy špirituála?

Francúzi poznajú taký výraz – Déjà Francúzi poznajú taký výraz – Déjà 
vu. V bežnej reči znamená aj niečo, čo vu. V bežnej reči znamená aj niečo, čo 
sme už videli, zažili. Áno, bol som už sme už videli, zažili. Áno, bol som už 
predtým takmer šesť rokov špirituálom predtým takmer šesť rokov špirituálom 
v Kňazskom seminári v Badíne. Keď v Kňazskom seminári v Badíne. Keď 
som odtiaľ pred asi štyrmi rokmi odchá-som odtiaľ pred asi štyrmi rokmi odchá-
dzal do klasickej pastorácie, myslel som dzal do klasickej pastorácie, myslel som 
si a dúfal som, že už to mám s takýmito si a dúfal som, že už to mám s takýmito 

funkciami a úlohami do konca kňaz-funkciami a úlohami do konca kňaz-
ského života „vybavené“.☺ Vyzerá to ského života „vybavené“.☺ Vyzerá to 
tak, že som sa mýlil a Pán Boh má zmy-tak, že som sa mýlil a Pán Boh má zmy-
sel pre humor. Viem, že v niečom to sel pre humor. Viem, že v niečom to 
bude podobné, ale zároveň aj iné. Už len bude podobné, ale zároveň aj iné. Už len 
napríklad v nových ľuďoch a na inom napríklad v nových ľuďoch a na inom 
mieste. Alebo keď vezmeme do úvahy, mieste. Alebo keď vezmeme do úvahy, 
že od rieky Hron som sa presunul k rieke že od rieky Hron som sa presunul k rieke 
Nitra.Nitra.

Tak ako pri samotnom povolaní ku Tak ako pri samotnom povolaní ku 
kňazstvu, aj teraz sa znovu pýtam, prečo kňazstvu, aj teraz sa znovu pýtam, prečo 
práve ja, keď... Pán Boh vie, prečo. Raz práve ja, keď... Pán Boh vie, prečo. Raz 
sa to dozvieme aj my. sa to dozvieme aj my. 

Čo robíte vo voľnom čase?           Čo robíte vo voľnom čase?           
Aké sú vaše záľuby?Aké sú vaše záľuby?

Mám rád hory. Vyrastal som obklopený Mám rád hory. Vyrastal som obklopený 
pohľadom na kopce, tak asi preto ich pohľadom na kopce, tak asi preto ich 
mám rád. Aj keď moje posledné kňaz-mám rád. Aj keď moje posledné kňaz-
ské pôsobiská v nadmorskej výške zatiaľ ské pôsobiská v nadmorskej výške zatiaľ 
len klesajú.☺ Z času na čas chodievam len klesajú.☺ Z času na čas chodievam 
na nejaký dobrý film do kina, tiež v lete na nejaký dobrý film do kina, tiež v lete 
bicyklujem, v zime relaxujem na lyžiach. bicyklujem, v zime relaxujem na lyžiach. 
Chcem poďakovať Bystričanom, že ma Chcem poďakovať Bystričanom, že ma 
ako kaplána naučili aj tomuto druhu ako kaplána naučili aj tomuto druhu 
psychohygieny. psychohygieny. 

Aký je váš obľúbený svätec?            Aký je váš obľúbený svätec?            
V čom vás oslovuje? V čom vás oslovuje? 

Mojím prvým obľúbeným svätcom je Mojím prvým obľúbeným svätcom je 
sv. Peter, apoštol. Som rád, že zhodou sv. Peter, apoštol. Som rád, že zhodou 
okolností je aj mojím patrónom. Oslo-okolností je aj mojím patrónom. Oslo-
vuje ma svojou „človečinou“. A napriek vuje ma svojou „človečinou“. A napriek 
tomu to Pán Ježiš s ním nevzdával. Peter tomu to Pán Ježiš s ním nevzdával. Peter 
sa tak pod jeho vedením mohol neustále sa tak pod jeho vedením mohol neustále 
učiť, čo je to mať zmysel pre Božie učiť, čo je to mať zmysel pre Božie 
veci, nie len pre tie ľudské. Je pre mňa veci, nie len pre tie ľudské. Je pre mňa 
živou pripomienkou, že u Pána máme                  živou pripomienkou, že u Pána máme                  
aj my stále šancu. On na nás čaká a má    aj my stále šancu. On na nás čaká a má    
s nami trpezlivosť, podobne, ako ju mal s nami trpezlivosť, podobne, ako ju mal 
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so svojím prvým námestníkom.so svojím prvým námestníkom.
Blízkym svätcom je pre mňa tiež sv. Ján Blízkym svätcom je pre mňa tiež sv. Ján 

Pavol II. Možnože aj preto, že som jeho Pavol II. Možnože aj preto, že som jeho 
svätosť mohol vidieť, dokonca i osobne. svätosť mohol vidieť, dokonca i osobne. 
Povedzme vtedy, keď ako muž na kríži Povedzme vtedy, keď ako muž na kríži 
utrpenia, a predsa so svojím typickým utrpenia, a predsa so svojím typickým 
pohľadom lásky ponad horizont času, pohľadom lásky ponad horizont času, 
prišiel v roku 2003 na Slovensko.prišiel v roku 2003 na Slovensko.

Akými vlastnosťami by podľa vás Akými vlastnosťami by podľa vás 
mal oplývať kňaz pre dnešné časy?mal oplývať kňaz pre dnešné časy?

Veľmi stručne – mal by byť zamilo-Veľmi stručne – mal by byť zamilo-
vaný do Boha a mal by mať rád ľudí. Tak vaný do Boha a mal by mať rád ľudí. Tak 
kedysi, ako aj dnes.kedysi, ako aj dnes.

Čo by ste odkázali tým, ktorí          Čo by ste odkázali tým, ktorí          
by sa chceli odhodlať ísť cestou by sa chceli odhodlať ísť cestou 
duchovného povolania? duchovného povolania? 

To, že sú k tomu potrebné dve veci. To, že sú k tomu potrebné dve veci. 
Tou prvou je to, aby to chcel Pán Boh. Tou prvou je to, aby to chcel Pán Boh. 
A tou druhou, hneď za tým, aby to A tou druhou, hneď za tým, aby to 
chceli sami. Rozlíšiť to však potrebuje chceli sami. Rozlíšiť to však potrebuje 
čas, chuť a odhodlanie. Potom vám Pán čas, chuť a odhodlanie. Potom vám Pán 
Boh pomôže prekonať všetky prekážky.Boh pomôže prekonať všetky prekážky.

Čo vás na tajomstve Vianoc         Čo vás na tajomstve Vianoc         
najviac fascinuje?najviac fascinuje?

Darčeky.☺ V detstve ma tešili darčeky Darčeky.☺ V detstve ma tešili darčeky 
pod stromček. Doteraz ma to fascinuje, pod stromček. Doteraz ma to fascinuje, 
lebo sú pripomienkou toho, že na Via-lebo sú pripomienkou toho, že na Via-
noce slávime ten najkrajší darček. Dar-noce slávime ten najkrajší darček. Dar-
ček, ktorý, aj keď možno od ľudí nič ček, ktorý, aj keď možno od ľudí nič 
nedostaneme, stačí. Pretože tento darček nedostaneme, stačí. Pretože tento darček 
je od samotného Pána Boha. Je to jeho je od samotného Pána Boha. Je to jeho 
dar seba samého vo svojom Synovi. Boh dar seba samého vo svojom Synovi. Boh 
ako Dieťa pre mňa, to je čosi nepredsta-ako Dieťa pre mňa, to je čosi nepredsta-
viteľné. To, že sa to stalo, je fascinujúce!viteľné. To, že sa to stalo, je fascinujúce!
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Sviatosť zmierenia poznáme pod via-Sviatosť zmierenia poznáme pod via-
cerými názvami: sviatosť obrátenia, cerými názvami: sviatosť obrátenia, 
pretože sviatostným spôsobom usku-pretože sviatostným spôsobom usku-
točňuje Ježišovu výzvu na obrátenie točňuje Ježišovu výzvu na obrátenie 
(porov. Mk 1, 15), sviatosť pokánia, (porov. Mk 1, 15), sviatosť pokánia, 
pretože posväcuje individuálnu – pretože posväcuje individuálnu – 
osobnú, ale aj cirkevnú cestu obrátenia, osobnú, ale aj cirkevnú cestu obrátenia, 
svätá spoveď, pretože podstatným úko-svätá spoveď, pretože podstatným úko-
nom tejto sviatosti je vlastná obžaloba nom tejto sviatosti je vlastná obžaloba 
zo spáchaných hriechov pred služobní-zo spáchaných hriechov pred služobní-
kom Cirkvi, sviatosť odpustenia, pre-kom Cirkvi, sviatosť odpustenia, pre-
tože Boh rozhrešuje kajúcnika, odpúšťa tože Boh rozhrešuje kajúcnika, odpúšťa 
mu a udeľuje mu svoj pokoj, sviatosť mu a udeľuje mu svoj pokoj, sviatosť 
zmierenia, pretože v plnosti zmieruje zmierenia, pretože v plnosti zmieruje 
hriešnika s Bohom (porov. 2Kor 5, 20) hriešnika s Bohom (porov. 2Kor 5, 20) 
i s bratmi a sestrami (porov. Mt 5, 24).i s bratmi a sestrami (porov. Mt 5, 24).

Prečo potrebujeme sviatosť Prečo potrebujeme sviatosť 
zmierenia?zmierenia?

Už krstom nás Boh oslobodzuje z mo- Už krstom nás Boh oslobodzuje z mo- 
ci hriechu a večnej smrti a stávame sa ci hriechu a večnej smrti a stávame sa 
Božími deťmi, ale neoslobodzuje nás od Božími deťmi, ale neoslobodzuje nás od 
krehkosti a slabosti ľudskej prirodze-krehkosti a slabosti ľudskej prirodze-
nosti ani od náklonnosti k hriechu. Svia-nosti ani od náklonnosti k hriechu. Svia-
tosť zmierenia sme preto dostali od sa- tosť zmierenia sme preto dostali od sa- 
mého Krista, ktorý hľadá stratených mého Krista, ktorý hľadá stratených 
a uzdravuje chorých, pretože je plný a uzdravuje chorých, pretože je plný 
milosrdenstva a neprestajne mu záleží milosrdenstva a neprestajne mu záleží 
na nás i na našej spáse. Každý veriaci, na nás i na našej spáse. Každý veriaci, 
ktorý po krstnom kúpeli upadne do ktorý po krstnom kúpeli upadne do 
hriechu, si prostredníctvom nej obno-hriechu, si prostredníctvom nej obno-
vuje milosť a zmieruje sa s Bohom. vuje milosť a zmieruje sa s Bohom. 
Ježiš ju ustanovil vo svojej Cirkvi, keď Ježiš ju ustanovil vo svojej Cirkvi, keď 
dal apoštolom a ich nástupcom moc dal apoštolom a ich nástupcom moc 
odpúšťať hriechy: „Komu odpustíte odpúšťať hriechy: „Komu odpustíte 
hriechy, budú mu odpustené, komu ich hriechy, budú mu odpustené, komu ich 
zadržíte, budú zadržané.“ (Jn 20,23)zadržíte, budú zadržané.“ (Jn 20,23)

Sviatosť zmierenia Vývoj sviatosti zmiereniaVývoj sviatosti zmierenia

Sviatosť zmierenia nemala vždy ta- Sviatosť zmierenia nemala vždy ta- 
kú formu, ako ju poznáme dnes. Ako kú formu, ako ju poznáme dnes. Ako 
aj ostatné sviatosti, aj táto sviatosť sa aj ostatné sviatosti, aj táto sviatosť sa 
postupne vyvíjala a v priebehu storočí postupne vyvíjala a v priebehu storočí 
prešla mnohými zmenami. V prvých prešla mnohými zmenami. V prvých 
storočiach kresťania, ktorí boli často storočiach kresťania, ktorí boli často 
pokrstení ako dospelí, vedeli, že krs-pokrstení ako dospelí, vedeli, že krs-
tom sa očisťujú od hriechov vykona-tom sa očisťujú od hriechov vykona-
ných dovtedy. Po krste bolo možné ných dovtedy. Po krste bolo možné 
odpustiť ťažké hriechy iba raz za ži- odpustiť ťažké hriechy iba raz za ži- 
vot. Ťažkým hriechom sa vtedy rozu-vot. Ťažkým hriechom sa vtedy rozu-
melo: odpad od viery, vražda a man-melo: odpad od viery, vražda a man-
želská zrada. Nachádzame výpovede želská zrada. Nachádzame výpovede 
aj o vylúčení hriešnika zo spoločen-aj o vylúčení hriešnika zo spoločen-
stva veriacich. Panovalo presvedčenie, stva veriacich. Panovalo presvedčenie, 
že spoločenstvo ako celok je sväté, že spoločenstvo ako celok je sväté, 
bezhriešne, hoci stále ohrozené hrie-bezhriešne, hoci stále ohrozené hrie-
chom. Hriešnik, ktorý bol vylúčený, chom. Hriešnik, ktorý bol vylúčený, 
bol predmetom starostlivosti všetkých bol predmetom starostlivosti všetkých 
členov cirkevného spoločenstva. Toto členov cirkevného spoločenstva. Toto 
vylúčenie nebolo trvalé a kajúcnik vylúčenie nebolo trvalé a kajúcnik 
mohol byť naspäť prijatý do spoločen-mohol byť naspäť prijatý do spoločen-
stva. Zmierenie po krste bolo spojené  stva. Zmierenie po krste bolo spojené  
s veľmi prísnou disciplínou, podľa kto- s veľmi prísnou disciplínou, podľa kto- 
rej kajúcnici museli za svoje hriechy rej kajúcnici museli za svoje hriechy 
konať verejné pokánie trvajúce často konať verejné pokánie trvajúce často 
dlhé roky, prv než mohli prijať zmie-dlhé roky, prv než mohli prijať zmie-
renie. Pokiaľ človek zhrešil znova, renie. Pokiaľ človek zhrešil znova, 
musel sa spoľahnúť už len na Božie musel sa spoľahnúť už len na Božie 
milosrdenstvo. Ľahké hriechy sa kňa-milosrdenstvo. Ľahké hriechy sa kňa-
zom nevyznávali, na ich odpustenie zom nevyznávali, na ich odpustenie 
malo slúžiť mučeníctvo, milosrdná malo slúžiť mučeníctvo, milosrdná 
láska, pravá ľútosť, askéza, odpus-láska, pravá ľútosť, askéza, odpus-
tenie nepriateľom či evanjelizácia…  tenie nepriateľom či evanjelizácia…  
V siedmom storočí sa pokánie začína V siedmom storočí sa pokánie začína 
konať súkromne a opakovane vďaka konať súkromne a opakovane vďaka 
írskym misionárom. Nevyžadovalo sa írskym misionárom. Nevyžadovalo sa 
už verejné pokánie. Odvtedy sa táto už verejné pokánie. Odvtedy sa táto 
sviatosť uskutočňuje medzi kňazom  sviatosť uskutočňuje medzi kňazom  
a kajúcnikom. Otvorila sa cesta k pra-a kajúcnikom. Otvorila sa cesta k pra-
videlnému pristupovaniu k sviatosti videlnému pristupovaniu k sviatosti 
zmierenia a taktiež sa začali vyznávať zmierenia a taktiež sa začali vyznávať 

Marek Gazdík, 5. ročník
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aj ľahké hriechy. V tomto období sa tiež aj ľahké hriechy. V tomto období sa tiež 
zmenilo poradie udeľovania rozhrešenia zmenilo poradie udeľovania rozhrešenia 
a vykonania pokánia a nastupuje prax,  a vykonania pokánia a nastupuje prax,  
že po vyznaní hriechov je kajúcnikovi že po vyznaní hriechov je kajúcnikovi 
udelené rozhrešenie s tým, aby poká-udelené rozhrešenie s tým, aby poká-
nie za hriechy vykonal až potom. Táto nie za hriechy vykonal až potom. Táto 
forma sa používa v hlavných črtách až forma sa používa v hlavných črtách až 
dodnes.dodnes.

Podstatné prvky sviatosti zmiereniaPodstatné prvky sviatosti zmierenia

Napriek zmenám v priebehu storočí Napriek zmenám v priebehu storočí 
sviatosť zmierenia obsahuje dva pod-sviatosť zmierenia obsahuje dva pod-
statné prvky. Na jednej strane sú to úko- statné prvky. Na jednej strane sú to úko- 
ny človeka, ktorý sa obracia pod vply- ny človeka, ktorý sa obracia pod vply- 
vom Ducha Svätého: ľútosť, vyznanie vom Ducha Svätého: ľútosť, vyznanie 
hriechov a zadosťučinenie. Na druhej hriechov a zadosťučinenie. Na druhej 
strane je pôsobenie Boha službou Cir-strane je pôsobenie Boha službou Cir-
kvi prostredníctvom biskupov a kňazov, kvi prostredníctvom biskupov a kňazov, 
ktorí v mene Ježiša Krista udeľujú od- ktorí v mene Ježiša Krista udeľujú od- 
pustenie hriechov. pustenie hriechov. 

ĽútosťĽútosť, ako ju zadefinoval tridentský , ako ju zadefinoval tridentský 
koncil, je „bolesť duše nad spáchaným koncil, je „bolesť duše nad spáchaným 
hriechom a jeho zavrhnutie s predsa-hriechom a jeho zavrhnutie s predsa-
vzatím viac nehrešiť“. Bolesť spočíva  vzatím viac nehrešiť“. Bolesť spočíva  
v priznaní si, že som nekonal v súlade  v priznaní si, že som nekonal v súlade  
s Božou vôľou, s dobrom ľudí a s prav-s Božou vôľou, s dobrom ľudí a s prav-
dou o sebe samom. Ľútosť teda zname- dou o sebe samom. Ľútosť teda zname- 
ná prejaviť kajúcnosť nad vykonaným ná prejaviť kajúcnosť nad vykonaným 
zlom, prosiť o odpustenie a predsavzatie zlom, prosiť o odpustenie a predsavzatie 
chrániť sa hriechu. A to je úkon rozumu chrániť sa hriechu. A to je úkon rozumu 
a vôle, nie citov. Ak sa ľútosť rodí z lás- a vôle, nie citov. Ak sa ľútosť rodí z lás- 
ky k Bohu, nazývame ju dokonalou. Ne- ky k Bohu, nazývame ju dokonalou. Ne- 
dokonalou zase voláme takú, ktorá sa dokonalou zase voláme takú, ktorá sa 
zakladá na iných dôvodoch, napríklad zakladá na iných dôvodoch, napríklad 
zo strachu pred večným zatratením či zo strachu pred večným zatratením či 
trestom. Pápež František nás počas apoš-trestom. Pápež František nás počas apoš-
tolskej cesty na Slovensku, na stretnutí  tolskej cesty na Slovensku, na stretnutí  
s mladými, povzbudzudil: s mladými, povzbudzudil: 

„Nechodíme na spoveď ako trestanci, „Nechodíme na spoveď ako trestanci, 
ktorí sa musia pokoriť, ale ako deti, ktorí sa musia pokoriť, ale ako deti, 
ktoré bežia do Otcovho objatia. A Otec ktoré bežia do Otcovho objatia. A Otec 
nás dvíha v každej situácii, odpúšťa nás dvíha v každej situácii, odpúšťa 

nám každý hriech. Počúvajte dobre: nám každý hriech. Počúvajte dobre: 
Boh vždy odpúšťa! Pochopili ste? Boh Boh vždy odpúšťa! Pochopili ste? Boh 
vždy odpúšťa! … Dajme v spovedi prvé vždy odpúšťa! … Dajme v spovedi prvé 
miesto Bohu. Ak je hlavnou postavou, miesto Bohu. Ak je hlavnou postavou, 
všetko sa zrazu stane krásnym a spoveď všetko sa zrazu stane krásnym a spoveď 
je sviatosťou radosti. Áno radosti, nie je sviatosťou radosti. Áno radosti, nie 
strachu a súdu, ale radosti.“strachu a súdu, ale radosti.“

Vyznanie hriechovVyznanie hriechov sa rodí z prav- sa rodí z prav-
divého skúmania svojho srdca pred divého skúmania svojho srdca pred 
Bohom, teda zo spytovania svedomia  Bohom, teda zo spytovania svedomia  
a z ľútosti nad hriechmi. Pri tom je a z ľútosti nad hriechmi. Pri tom je 
predovšetkým užitočné uvedomovať predovšetkým užitočné uvedomovať 
si Božie milosrdenstvo a Božiu lásku. si Božie milosrdenstvo a Božiu lásku. 
Kňaz vyznanie hriechov nepočúva preto, Kňaz vyznanie hriechov nepočúva preto, 

že túži vedieť, čo zlé kajúcnik urobil,  že túži vedieť, čo zlé kajúcnik urobil,  
ale preto, aby mohol zvolávať Božie ale preto, aby mohol zvolávať Božie 
milosrdenstvo presne na to miesto milosrdenstvo presne na to miesto 
života, ktoré bolo hriechom ranené. života, ktoré bolo hriechom ranené. 
Vyznanie hriechov nás aj z čisto ľud-Vyznanie hriechov nás aj z čisto ľud-
ského hľadiska oslobodzuje a uľahčuje ského hľadiska oslobodzuje a uľahčuje 
nám zmieriť sa s inými.  nám zmieriť sa s inými.  

ZadosťučinenieZadosťučinenie  Pánu Bohu i svojmu Pánu Bohu i svojmu 
blížnemu. Nazýva sa aj pokánie. Pre blížnemu. Nazýva sa aj pokánie. Pre 
odpustenie hriechov nestačí len vyznať odpustenie hriechov nestačí len vyznať 
hriechy, ale aj konať pokánie, čím sa hriechy, ale aj konať pokánie, čím sa 
rozumie úsilie odčiniť spáchané zlo, rozumie úsilie odčiniť spáchané zlo, 
teda napraviť hriechy, ale aj ďalším hrie-teda napraviť hriechy, ale aj ďalším hrie-
chom predchádzať. Nevnímame ho ako chom predchádzať. Nevnímame ho ako 
trest za hriechy, ale ako úsilie konaním trest za hriechy, ale ako úsilie konaním 
dobra napraviť vykonané zlo. Môže to dobra napraviť vykonané zlo. Môže to 
byť modlitba, milodar, skutky milosr-byť modlitba, milodar, skutky milosr-
denstva, služba blížnemu, dobrovoľné denstva, služba blížnemu, dobrovoľné 
odriekania, obety či trpezlivé prijímanie odriekania, obety či trpezlivé prijímanie 
kríža, ktorý musíme niesť. kríža, ktorý musíme niesť. 

Sviatosť zmierenia, svätá spoveď, je Sviatosť zmierenia, svätá spoveď, je 
teda prvoradým stretnutím sa s Kris-teda prvoradým stretnutím sa s Kris-
tom; nie so spovedníkom, ani „samého tom; nie so spovedníkom, ani „samého 
so sebou“. Je obnovením vzťahu s Bo- so sebou“. Je obnovením vzťahu s Bo- 
hom a rozhodnutím sa pre hlbší život hom a rozhodnutím sa pre hlbší život 
v Ňom. Svätá spoveď má byť výrazom v Ňom. Svätá spoveď má byť výrazom 
pravého pokánia. A keďže veríme, že pravého pokánia. A keďže veríme, že 
Boh nás miluje a prvý nám vychádza  Boh nás miluje a prvý nám vychádza  
v láske v ústrety, my mu zverujeme svo- v láske v ústrety, my mu zverujeme svo- 
je hriechy s vierou, že nám ich odpustí  je hriechy s vierou, že nám ich odpustí  
a zahrnie nás svojím milosrdenstvom.  a zahrnie nás svojím milosrdenstvom.  
Na svätú spoveď nechodíme kvôli dob-Na svätú spoveď nechodíme kvôli dob-
rému pocitu, ale predovšetkým kvôli rému pocitu, ale predovšetkým kvôli 
odpusteniu, podstatou je sviatostné roz-odpusteniu, podstatou je sviatostné roz-
hrešenie, skrze ktoré prichádza Božia hrešenie, skrze ktoré prichádza Božia 
milosť.milosť.
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Propedeutický ročník
Dominik Brodňan, 4. ročník

S nástupom nového formačného a akademického roka sme v propedeutickom roč-S nástupom nového formačného a akademického roka sme v propedeutickom roč-
níku privítali šesť bratov, ktorí začuli Pánov hlas vo svojom srdci a rozhodli sa odpo-níku privítali šesť bratov, ktorí začuli Pánov hlas vo svojom srdci a rozhodli sa odpo-
vedať na Pánovo volanie. Každého jedného si povolal ako svoj originál a každý je v vedať na Pánovo volanie. Každého jedného si povolal ako svoj originál a každý je v 
niečom jedinečný, a preto by sme vám ich chceli predstaviť. Prosíme, pamätajte na niečom jedinečný, a preto by sme vám ich chceli predstaviť. Prosíme, pamätajte na 
nich vo svojich modlitbách, aby ich Pán požehnával a svojím pokojom napĺňal ich nich vo svojich modlitbách, aby ich Pán požehnával a svojím pokojom napĺňal ich 
povolanie. Možno raz Pán dá, že budú pôsobiť aj vo vašej farnosti.  povolanie. Možno raz Pán dá, že budú pôsobiť aj vo vašej farnosti.  

Rád cestuješ? Ktoré miesto na svete je tvoje Rád cestuješ? Ktoré miesto na svete je tvoje 
najobľúbenejšie?najobľúbenejšie?

Nie som síce veľký cestovateľ, ale rád cho-Nie som síce veľký cestovateľ, ale rád cho-
dím na púte. Zo všetkých miest, ktoré som takto dím na púte. Zo všetkých miest, ktoré som takto 
navštívil, mi asi najviac prirástol k srdcu Maria-navštívil, mi asi najviac prirástol k srdcu Maria-
zell. Bol som tam niekoľkokrát spolu s rodinou zell. Bol som tam niekoľkokrát spolu s rodinou 
a vždy ma nesmierne uchvátila jeho krása. Mám a vždy ma nesmierne uchvátila jeho krása. Mám 
na mysli ako krásu okolitej prírody, tak i celého na mysli ako krásu okolitej prírody, tak i celého 
malebného mestečka. A, samozrejme, nemôžem malebného mestečka. A, samozrejme, nemôžem 
zabudnúť na prenádhernú Baziliku narodenia zabudnúť na prenádhernú Baziliku narodenia 
Panny Márie, v ktorej architektúre sa zaujímavo Panny Márie, v ktorej architektúre sa zaujímavo 
mieša gotika s barokom. Rád spomínam na čas, mieša gotika s barokom. Rád spomínam na čas, 
ktorý som tu strávil v modlitbe pred milostivou ktorý som tu strávil v modlitbe pred milostivou 
sochou Panny Márie. Veľký dojem na mňa uro-sochou Panny Márie. Veľký dojem na mňa uro-
bili aj galérie umiestnené nad bočnými loďami, bili aj galérie umiestnené nad bočnými loďami, 
kde sú vystavené nespočetné votívne dary rôz-kde sú vystavené nespočetné votívne dary rôz-
neho druhu, ktoré sú silným svedectvom kato-neho druhu, ktoré sú silným svedectvom kato-
líckej viery a mariánskej úcty. Dúfam, že sa mi  líckej viery a mariánskej úcty. Dúfam, že sa mi  
v budúcnosti opäť naskytne príležitosť navštíviť v budúcnosti opäť naskytne príležitosť navštíviť 
toto úžasné miesto.toto úžasné miesto.

Timotej Gregor
Čierne Kľačany

22 rokov

Čím je pre teba vzorom tvoj obľúbený Čím je pre teba vzorom tvoj obľúbený 
svätý?svätý?

  
So svätým Pavlom som spätý už od narode-So svätým Pavlom som spätý už od narode-

nia, keďže moji rodičia sa pri výbere môjho nia, keďže moji rodičia sa pri výbere môjho 
mena inšpirovali aj svätým Pavlom a som za mena inšpirovali aj svätým Pavlom a som za 
to nesmierne rád. Jeho život je pre mňa veľmi to nesmierne rád. Jeho život je pre mňa veľmi 
zaujímavý a inšpiratívny. Bol jedným z prvých zaujímavý a inšpiratívny. Bol jedným z prvých 
vzdelancov medzi Kristovými učeníkmi. Vyučil vzdelancov medzi Kristovými učeníkmi. Vyučil 
sa remeslu, čiže mu nechýbala manuálna zruč-sa remeslu, čiže mu nechýbala manuálna zruč-
nosť. V živote sa nachádzal na hranici troch kul-nosť. V živote sa nachádzal na hranici troch kul-
túr, a to židovskej, rímskej a gréckej, čiže bol túr, a to židovskej, rímskej a gréckej, čiže bol 
pripravený na sprostredkovateľskú úlohu medzi pripravený na sprostredkovateľskú úlohu medzi 
národmi, čo dokazujú aj jeho apoštolské listy, národmi, čo dokazujú aj jeho apoštolské listy, 
ako môžeme vidieť vo Svätom písme. Svätý ako môžeme vidieť vo Svätom písme. Svätý 
Pavol je taktiež teológom a duchovným pastie-Pavol je taktiež teológom a duchovným pastie-
rom, preto pevne verím, že tak, ako ma spre-rom, preto pevne verím, že tak, ako ma spre-
vádza už od narodenia, tak ma bude aj naďalej vádza už od narodenia, tak ma bude aj naďalej 
sprevádzať na ceste ku kňazskému povolaniu. sprevádzať na ceste ku kňazskému povolaniu. 

Pavol Baránik
Skačany
22 rokov
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Kým je pre teba Panna Mária?Kým je pre teba Panna Mária?
  
Panna Mária je prejav nesmierného Božieho Panna Mária je prejav nesmierného Božieho 

milosrdenstva pre nás – hneď po sviatostiach. milosrdenstva pre nás – hneď po sviatostiach. 
Svätý Grignion nám vo svojom diele O pra-Svätý Grignion nám vo svojom diele O pra-
vej úcte k Panne Márii hovorí, ako sa zasvätiť vej úcte k Panne Márii hovorí, ako sa zasvätiť 
Ježišovi Kristovi najdokonalejším spôsobom, Ježišovi Kristovi najdokonalejším spôsobom, 
a to skrze Pannu Máriu. Túto spiritualitu som si a to skrze Pannu Máriu. Túto spiritualitu som si 
zamiloval. Keď urobíš „grignionské“ zasväte-zamiloval. Keď urobíš „grignionské“ zasväte-
nie, viac budeš túžiť po Pánovi Ježišovi – Panna nie, viac budeš túžiť po Pánovi Ježišovi – Panna 
Mária bude v tebe vzbudzovať tú túžbu. Myslím, Mária bude v tebe vzbudzovať tú túžbu. Myslím, 
že bez Panny Márie nedosiahneme také zjedno-že bez Panny Márie nedosiahneme také zjedno-
tenie s Ježišom, aké by sme dosiahli práve s jej tenie s Ježišom, aké by sme dosiahli práve s jej 
pomocou. Nebojme sa Panny Márie, že zatieni pomocou. Nebojme sa Panny Márie, že zatieni 
Pána. Je tiež „iba“ stvorením, ale tak úžasným, Pána. Je tiež „iba“ stvorením, ale tak úžasným, 
že dobrý Boh nám ju daroval, aby nám skrze ňu že dobrý Boh nám ju daroval, aby nám skrze ňu 
mohol darovať ešte viac milostí. Ak mám byť mohol darovať ešte viac milostí. Ak mám byť 
kňazom, tak jedine tvojím, Panna Mária.kňazom, tak jedine tvojím, Panna Mária.

Ktoré prednášky v škole ťa najviac zaujali Ktoré prednášky v škole ťa najviac zaujali 
a prečo? a prečo? 

  
Najviac ma zaujala latinčina s pánom docen-Najviac ma zaujala latinčina s pánom docen-

tom Horkom. Jeho výklad sa dotýka množstva tom Horkom. Jeho výklad sa dotýka množstva 
tém od etymológie slov, historického kontextu tém od etymológie slov, historického kontextu 
až po zaujímavosti týkajúce sa práve prebera-až po zaujímavosti týkajúce sa práve prebera-
ného slova či témy. Okrem toho som vždy túžil ného slova či témy. Okrem toho som vždy túžil 
vedieť po latinsky, keďže mi to otvára dvere ku vedieť po latinsky, keďže mi to otvára dvere ku 
množstvu diel, ktoré zatiaľ neboli preložené do množstvu diel, ktoré zatiaľ neboli preložené do 
slovenčiny, angličtiny či češtiny, a tiež k dielam, slovenčiny, angličtiny či češtiny, a tiež k dielam, 
ktoré už boli preložené, ale prekladom stratili ktoré už boli preložené, ale prekladom stratili 
svoje čaro. Nedá mi nespomenúť, že náročnosť svoje čaro. Nedá mi nespomenúť, že náročnosť 
testov je nanajvýš ústretová voči študentom testov je nanajvýš ústretová voči študentom 
žijúcim v seminárnom režime, takže naše štú-žijúcim v seminárnom režime, takže naše štú-
dium latinčiny nestojí v ceste duchovnej či ľud-dium latinčiny nestojí v ceste duchovnej či ľud-
skej formácii. Treba tiež dodať, že ak má niekto skej formácii. Treba tiež dodať, že ak má niekto 
predošlé znalosti angličtiny, je pre neho učenie predošlé znalosti angličtiny, je pre neho učenie 
sa latinskej slovnej zásoby prechádzka ružovou sa latinskej slovnej zásoby prechádzka ružovou 
záhradou.záhradou.

Filip Trebuľa
Veľký Krtíš

29 rokov

Roman Vicena
Nitra – Chrenová

19 rokov

Čomu sa venuješ počas voľného času Čomu sa venuješ počas voľného času 
v seminári? v seminári? 

  
Voľný čas, ktorý máme v seminári počas Voľný čas, ktorý máme v seminári počas 

poobedňajších hodín, trávim pestro. Veľmi rád poobedňajších hodín, trávim pestro. Veľmi rád 
chodievam na prechádzky, pretože v tichu si rád chodievam na prechádzky, pretože v tichu si rád 
„vyvetrám hlavu“. Počas prechádzky sa často „vyvetrám hlavu“. Počas prechádzky sa často 
modlím alebo premýšľam. Taktiež veľmi rád modlím alebo premýšľam. Taktiež veľmi rád 
chodím na adoráciu k sestričkám Služobniciam chodím na adoráciu k sestričkám Služobniciam 
Ducha Svätého ustavičnej poklony, tzv. ružo-Ducha Svätého ustavičnej poklony, tzv. ružo-
vým sestričkám, kde je denne vystavená Oltárna vým sestričkám, kde je denne vystavená Oltárna 
sviatosť. Raz za týždeň so staršími spolubratmi sviatosť. Raz za týždeň so staršími spolubratmi 
chodievam na plaváreň alebo na turistiku na chodievam na plaváreň alebo na turistiku na 
Kalváriu – pomodliť sa krížovú cestu alebo na Kalváriu – pomodliť sa krížovú cestu alebo na 
vrch Zobor, odkiaľ je nádherný výhľad na mesto vrch Zobor, odkiaľ je nádherný výhľad na mesto 
Nitra. Inokedy si s radosťou pospím alebo pre-Nitra. Inokedy si s radosťou pospím alebo pre-
čítam knihu. Vo večerných hodinách, počas čítam knihu. Vo večerných hodinách, počas 
osobného voľna, sa so spolubratmi modlievame osobného voľna, sa so spolubratmi modlievame 
posvätný ruženec, počas ktorého sa prechá-posvätný ruženec, počas ktorého sa prechá-
dzame okolo areálu seminára a katedrály.dzame okolo areálu seminára a katedrály.

Ľubomír Staník
Podvysoká
19 rokov

Lukáš Janota
Banská Bystrica – Katedrála

19 rokov

Ktorá činnosť vo farnosti ťa najviac baví?  Ktorá činnosť vo farnosti ťa najviac baví?  
  
Vo farnosti rád pomáham pri stavaní vianoč-Vo farnosti rád pomáham pri stavaní vianoč-

ného stromčeka alebo Božieho hrobu. Rád ného stromčeka alebo Božieho hrobu. Rád 
miništrujem pri svätých omšiach, obzvlášť na miništrujem pri svätých omšiach, obzvlášť na 
slávnosti, lebo tam sa pekne spieva a po slávnos-slávnosti, lebo tam sa pekne spieva a po slávnos-
tiach predsa býva agapé.☺ Baví ma vypomáhať tiach predsa býva agapé.☺ Baví ma vypomáhať 
pri rôznych akciách, najradšej mám varenie pri rôznych akciách, najradšej mám varenie 
gulášu. Mám rád, keď na guláš chodia chalani gulášu. Mám rád, keď na guláš chodia chalani 
miništranti, utužujú sa kamarátstva a myslím, že miništranti, utužujú sa kamarátstva a myslím, že 
to je veľmi dôležité, aby aj tí chalani videli, že aj to je veľmi dôležité, aby aj tí chalani videli, že aj 
ako miništranti sa vieme normálne zabaviť. Jed-ako miništranti sa vieme normálne zabaviť. Jed-
noducho som rád, keď môžem byť vo farnosti noducho som rád, keď môžem byť vo farnosti 
užitočný. Občas chodievam vypomáhať kostol-užitočný. Občas chodievam vypomáhať kostol-
níčiť, najmä ak je potrebné niekoho zastúpiť. níčiť, najmä ak je potrebné niekoho zastúpiť. 
Také situácie sa stávajú zyvčajne cez prázdniny. Také situácie sa stávajú zyvčajne cez prázdniny. 
Toto leto, napríklad, mali mať u nás v katedrále Toto leto, napríklad, mali mať u nás v katedrále 
svätú omšu turisti zo San Francisca. No pred-svätú omšu turisti zo San Francisca. No pred-
stavte si, všetko som prichystal a oni neprišli. stavte si, všetko som prichystal a oni neprišli. 
Nevadí, aj to sa môže kostolníkovi stať.☺Nevadí, aj to sa môže kostolníkovi stať.☺
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Vianočná jaskyňa

Pred 2400 rokmi žil jeden veľmi zná-
my grécky filozof, ktorý túžil po prav-
de a hľadal odpovede na rôzne dôležité 
otázky. Bol žiakom ešte známejšieho 
filozofa Sokrata a učiteľom nemenej 
slávneho Aristotela. Tento Grék nebol 
nik iný ako Platón. Určite vám je toto 
meno známe aj vďaka Platónskej aka-
démii, ktorá bola založená samotným 
Filozofom. Platón napísal tri zväzky 
dialógov – rané, stredné a neskoré,  
v ktorých rozvíja a komentuje učenie 
svojho učiteľa Sokrata. Do stredných 
patrí dielo Štát, kde hovorí o človeku, 
ktorý je v jaskyni, a ak chce dosiahnuť 
najvyššie idey – v našom ponímaní,  
ak chce prísť až k Bohu, musí vyjsť  
zo svojej jaskyne a uzrieť tú krásu, 
ktorá sa mu natíska. 

Mohli by sme povedať, že teória je to 
pekná a mnohí z nás v nej aj vidíme 
zmysel. Avšak o asi 700 rokov neskôr 
žil známy svätec, brat svätého Bazila 
Veľkého, svätý Gregor z Nyssi. Ten 
sa pozerá na Platónov obraz jaskyne 
z iného uhla pohľadu. Mohli by sme 
povedať, že z pohľadu Vianoc. Tvrdí, 
že nie my sme tí, ktorí musia vyjsť 
z jaskyne, aby uvideli krásu, svetlo, 
ktoré nám je ponúkané, ale Boh je ten, 
ktorý vchádza do jaskyne, aby tam 
priniesol svetlo. Boh je ten, ktorý pri-
chádza ako prvý aj do našich osobných 
jaskýň, aby tam ako pravý Logos pri-
niesol pokoj a poriadok. Je zaujímavé 
poznamenať, že On sa narodil v mašta-
li, príbytku nerozumných bytostí (alo-
goi = zvieratá). 

V byzantskej ikonografii nachádza-
me tiež iný prvok, ktorý má úzky súvis  
s platónskymi dialógmi, podľa ktorých 
telo bolo považované za hrob (séma). 
Kristovo telo totiž býva predstavené 
ako „múmia“, akoby chcelo naznačiť, 
že vezmúc na seba ľudskú prirodze-
nosť, Ježiš prišiel vziať na seba stav 
smrteľnosti, aby nás z nej vyslobodil. 
Ľudia si túto skutočnosť síce uvedo-
movali, ale patrične na to poukázal 
svätý úbožiačik z Assisi, ktorý mal 
veľkú úctu ku Svätej rodine. Franti-
šek z Assisi je charakteristický svojím  
rozhodnutím sa pre chudobu, a teda si 
aj uvedomoval biedu, v ktorej bol Boží 
syn porodený. V roku 1223 na Štedrý 
deň v odľahlej dedinke Greccio urobil 
jednu vec, ktorú zrejme nikto nečakal. 

Namiesto oltára v jaskyni postavil na 
kameň jednoduché jasličky vystlané 
senom, vedľa ktorých umiestnil živé-
ho osla a vola. František tak urobil pre-
to, aby upozornil na chudobu jasličiek 
a jaskyne, kde sa Ježiško narodil. Po-
ukázal na to, že Boh sa znížil a prišiel 
ako dieťatko, ktoré potrebovalo pomoc 
od človeka. 

A teda aj tieto Vianoce vás pozývam, 
aby sme si ešte hlbšie uvedomili to, čo 
sa udeje. Do jaskyne našich starostí, 
či je všetko na stole pripravené, či sú 
všetky dary nakúpené, či je napečené, 
prichádza Boh ako svetlo a pokoj a vô-
bec mu nevadí, ak sa niečo nepodarí. 
Veď stôl nie je tak dôležitý ako to, čo 
sa má odohrať v našom vnútri. 

Ján Mikuško, 2. ročník
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sunúť k svojmu cieľu. A tak aj my sa po-
zrime na Máriu, z ktorej Kristus odvodil 
svoju ľudskosť. Hľaďme na ňu, na tento 
záchytný bod, pretože nám ukazuje, ako 
žiť s Bohom Synom, ako ho poznať, ako 
ho milovať a ako ho nasledovať až na 
Kalváriu. Pozerajme na ňu, pretože bola 
vyvolená Bohom Otcom pre tú najvzne-
šenejšiu službu. Pozerajme na ňu, preto-
že je majstrovským dielom Ducha Svä-
tého a jej život je symfóniou dokonalej 
poslušnosti. V Márii máme jednoduchý 
príklad ako žiť. V nej spoznávame naše 
božské synovstvo, a to ako napodobňo-
vať Krista. 

Nebojme sa preto obrátiť na Máriu 
a požiadať ju o ochranu. Uvedomme 
si, že Panna Mária súcití s naším utrpe-
ním ako spolutrpiteľka, uznajme moc 
jej príhovoru a požiadajme ju o pomoc.  
Na výber máme mnoho foriem dovolania 
sa pomoci, napríklad aj najstaršiu ma- 
riánsku modlitbu, ktorá sa nám dochova-
la asi z roku 250. Používala sa v liturgii 
len počas vianočného obdobia, no časom 
sa  rozšírilo jej používanie a ustálil sa aj 
text. Poznáme ju pod názvom „Pod tvo-
ju ochranu“, no pôvodný text a doslovný 
preklad bol trochu iný a znel: 

Vykupiteľské dielo Boha
Ivan Komžík, 4. ročník

 „V šiestom mesiaci poslal Boh anjela 
Gabriela do galilejského mesta, ktoré sa 
volá Nazaret, k panne zasnúbenej mužo-
vi z rodu Dávidovho, menom Jozefovi.  
A meno panny bolo Mária.“ (Lk 1, 26–27)

Boh nám prinavrátil pokoj tým, že zo-
súladil extrémy spojením toho najniž-
šieho s tým najvyšším: po latinsky „ima 
summis“. Boh teda predurčuje človeka 
na to najlepšie, a to účasť na Božskom 
živote Najsvätejšej Trojice. A napriek  
nekonečnej vzdialenosti medzi člove-
kom a Bohom sa Boh rozhodol prekle-
núť túto vzdialenosť zvládnuteľnými 
krokmi.

Prvým prejavom Najsvätejšej Trojice 
v Novom zákone bolo zvestovanie ar-
chanjela Gabriela Márii. K Panne Márii 
nebol poslaný nikto z anjelov, ale sám 
archanjel Gabriel, lebo pre túto službu 
sa vyžadovalo, aby najvyšší anjel prinie-
sol najväčšiu zvesť. Preto je  označený 
konkrétnym menom, ktoré má naznačiť, 
aká bola jeho úloha. Gabriel sa prekladá 
ako „Božia sila“. Božou silou mal byť 
teda ohlásený ten, ktorý prichádza ako 
Boh silný a mocný v boji, aby potlačil 
mocnosti zla. Gabriel spomína Ducha 
Svätého, Otca a Syna v ich zvláštnom 
vzťahu k Márii: „Duch Svätý zostúpi 
na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni. 
A preto aj dieťa bude sa volať Svätým, 
bude to Boží syn.“ (Lk 1, 35) Archanjel 
je poslaný ako veľvyslanec, delegovaný 
Najvyšším z Výsosti, aby priniesol to 
najslávnostnejšie posolstvo žene vyvo-
lenej a požehnanej spomedzi všetkých, 

na ten oslnivý vrchol svätosti, budú-
cej Matke Božej a Kráľovnej vesmíru.  
On však prichádza do chudobnej dediny  
v Galilei, do istého Nazareta, opovrhova-
ného pre svoju temnotu, kde žije mladá 
dievčina. Táto Panna sa nám predstavuje 
tým najjednoduchším a najobyčajnejším 
spôsobom: „A meno panny bolo Má-
ria.“ A predsa jej krása teší Boha, ktorý  
do nej vložil tie najúžasnejšie dokonalos-
ti a urobil z nej poklad milosti a cnosti. 
Keď Mária vyslovila svoje „fiat“, Božie 
Slovo vykonalo majstrovské dielo tak, 
že zjednotilo jednoduchosť Jeho ľudskej 
prirodzenosti so vznešenosťou božskej 
prirodzenosti. Duch Svätý do nej vstúpil, 
aby vykonal tajomstvo vtelenia. Otec ju 
zatienil, sprítomnil toto tajomstvo v nej, 
zatiaľ čo druhá osoba sa stala reálne jej 
synom. Svätý Hieronym píše : „A opráv-
nene je anjel poslaný k panne, pretože 
panenský stav je vždy podobný stavu 
anjelov. V tele žiť mimo tela určite nie je 
život na zemi, ale v nebi.“ Skrze Máriu 
sa teda tento nevýslovný život Najsvätej-
šej Trojice stáva prístupným ľuďom na 
zemi.

My, ak chceme vyliezť na horu svä-
tosti, aby sme dosiahli Boha, musíme sa 
najprv dostať z hriechov a zlých návy-
kov. A treba začať pohľadom hore. Ak si 
predstavíme strateného muža, ležiaceho 
na zemi, ktorý sa pozrie hore, aby zistil 
kde sa nachádza, nedostane žiadny sku-
točný smer, predsa obloha je obrovská. 
Najsvätejšia Trojica je transcendentná 
ako rozľahlosť neba. Potrebuje presný 
záchytný bod, než sa bude môcť pre-

„Pod tvoje milosrdenstvo sa utiekame, „Pod tvoje milosrdenstvo sa utiekame, 
Bohorodička! Našimi modlitbami  Bohorodička! Našimi modlitbami  

neopovrhuj v potrebách,  neopovrhuj v potrebách,  
ale od nebezpečenstva vysloboď nás, ale od nebezpečenstva vysloboď nás, 
ty jediná čistá, ty jediná požehnaná. ty jediná čistá, ty jediná požehnaná. 

Amen.“Amen.“
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„A ty, Betlehem, Efrata, primalý si medzi tisícami Júdu; z teba „A ty, Betlehem, Efrata, primalý si medzi tisícami Júdu; z teba 
mi vyjde ten, čo má vládnuť v Izraeli a jeho pôvod je odpradávna, mi vyjde ten, čo má vládnuť v Izraeli a jeho pôvod je odpradávna, 
odo dní večnosti. Preto ich vydá až do času, keď rodička porodí,    odo dní večnosti. Preto ich vydá až do času, keď rodička porodí,    

a zvyšok jeho bratov sa vráti k synom Izraela. Vstane a bude pásť a zvyšok jeho bratov sa vráti k synom Izraela. Vstane a bude pásť 
silou Pánovou a velebou mena Pána, svojho Boha; budú si bývať, silou Pánovou a velebou mena Pána, svojho Boha; budú si bývať, 

lebo teraz sa zvelebí až do končín zeme. On bude pokoj.“ lebo teraz sa zvelebí až do končín zeme. On bude pokoj.“ 
(Mich 5, 1 – 4)

A ty, Betlehem...

Očakávanie Vianoc je spojené s ohlasovaním príchodu Mesiáša, ktorého s veľkou 
nádejou očakával celý Izrael. Je známe, že najčastejšie sa nám prihovára starozá-
konný prorok Izaiáš, neraz označovaný ako tzv. „piaty evanjelista“. Nielen on, ale 
aj iní proroci, ako napr. Micheáš, už v 8. – 7. storočí pred Kristom hovoria o akejsi 
výnimočnej udalosti. Dnes vieme, že tou udalosťou nie je nič iné ako narodenie 
nášho Pána. Text, ktorý sa vám pokúsim v krátkosti predstaviť, pochádza z knihy 
spomínaného proroka Micheáša. Ide o stať z 5. kapitoly, verše 1 – 4.

 

Matúš Mikuško, 3. ročník

V úvode 5. kapitoly prorok upriamuje 
našu pozornosť na Betlehem, pričom ide 
o vyjadrenie dôležitosti v očiach samot-
ného Boha, hoci pre ľudí tej doby zrejme 
nebol významným mestom. Tiež sa uka-
zuje nadprirodzené potvrdenie Božieho 
plánu spásy, ktorý sa spomína už v knihe 
Genezis (porov. Gn 3,15). Tu Boh dáva 
prvý prísľub vykúpenia človeka. Preto 
prvý verš obsahuje aj slová o pôvode 
tohto vládcu. Obraz tohto vládcu má 
niekoľko podobností s postavou kráľa 
Dávida, či už je to zmienka o Betleheme, 
o úlohe pastiera, ale tiež fakt, že Ježiš 
pochádzal z Dávidovho rodu.

Druhý verš tejto perikopy používa skôr 
poetické slová, ako napr. vydanie do 
času, motív rodičky a návrat. Už v pred-
chádzajúcej kapitole v 9. a 10. verši sa 
spomínajú bolesti spôsobené neistotou 
prítomnosti kráľa v Jeruzaleme. Teda 
ide o proces, ktorý je zavŕšený až spomí-
naným „pôrodom“ v 5. kapitole. Týmto 
zavŕšením je začiatok vlády prisľúbe-
ného panovníka, ktorý je pokračovaním 
prísľubu z predošlého verša. Návrat bra-
tov k synom Izraela možno chápať ako 
zjednotenie celého Izraela, ako aj tých, 
čo sa ocitli v zajatí. Tento verš nám má 

tiež pripomenúť spolupatričnosť a blíz-
kosť Boha, zjavenú v Synovi.

Úvodné slovesá tretieho verša priamo 
nadväzujú na prvý a druhý verš 5. kapi-
toly. Slovesom „vstane“ sa myslí začia-
tok vlády spomínaného panovníka a slo-
veso „pásť“ odkazuje na jeho panovanie. 
Veľkosť tohto panovníka nám bližšie 
predstavujú frázy „Pánova sila“ a „ve-
leba jeho mena“. Jednoznačne sa týmito 
atribútmi vyjadruje hodnosť Boha – Krá-
ľa. Spojenie „budú bývať“ podčiarkuje 
prísľub pokoja, ktorý prinesie sľúbený 
vládca všetkým národom, teda do „kon-
čín zeme“ (porov. Mich 5, 3).

V závere tejto state čítame, že tento 
vladár „bude pokoj“ (porov. Mich 5, 4). 
Pokoj v kontexte Starého zákona vyjad-
ruje človeka, ktorého život je naplnený 
po každej stránke. Je tiež isté, že pokoj 
Izraela sa odvíja od prísľúbeného vla-
dára. Tento pokoj je špecifický tým, že  
má nadprirodzený pôvod, a teda nie je 
dielom pozemského vladára. Toto je zák-
ladný rozdiel medzi prisľúbeným vladá-
rom a tradičnou predstavou Izraelského 
kráľa.
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mu vedená direktívne. Až časom ako 
tínedžer alebo až ako dospelá som si 
uvedomila, že ja verím. Často si nachá-
dzam tiché miesto a cez vnútorné roz-
hovory som vďačná Bohu za to, že ma 
určitým spôsobom v živote usmerňuje. 
Robím všetko preto, aby som bola dob-
rým človekom.

Spomeniete si na svoje Vianoce         Spomeniete si na svoje Vianoce         
z detstva, ako ste ich prežívali             z detstva, ako ste ich prežívali             
a čím boli výnimočné?a čím boli výnimočné?

Spolu s bratom sme vždy boli vedení 
k tomu, že darčeky nosí Ježiško. S tým 
sú spojené radosti, na ktoré si spomí-
nam. Po večeri zazvonil zvonček a bežali 
sme rozbaľovať darčeky. Hľadali sme 
Ježiška, ale nikdy sme ho nestihli. Via-
noce sú pre mňa spojené so zázrakom 
a s krásnou atmosférou. Ako dieťa som 
to vnímala skôr materiálne cez darčeky 
a rozprávky, ale, samozrejme, dnes už 
úplne inak.

Čo pre vás znamenajú Vianoce dnes, Čo pre vás znamenajú Vianoce dnes, 
ako ich vnímate a kde ich trávite?ako ich vnímate a kde ich trávite?

Dnes sú pre mňa v mojom hektickom ži- 
vote Vianoce symbolom pokoja a vďač- 
nosti za všetko, čo mám, čím som, a aj za 
zdravie. Na Vianoce si zvyknem vypnúť 
telefón a chcem byť s rodinou. Vtedy 
spomalím a užívam si, že som nejakým 
spôsobom voľná. Vianoce sa u mňa zme-
nili po smrti otca. Vždy boli pre mňa 
také rodinné, ale dnes prežívam Vianoce 
len s mamou a už sú iné. Vianoce by som 
nazvala obdobím pokoja bez akéhokoľ-
vek stresu.

 Ako vyzerá vaše štedrovečerné     Ako vyzerá vaše štedrovečerné     
menu, čo na stole nesmie chýbať?menu, čo na stole nesmie chýbať?

Samozrejme kapustnica. Ja som abso-
lútny maniak do kapustnice, keby som 
mohla, tak sa v nej aj kúpem. Mama 

pripraví rybu a šalát a zvykneme jesť 
aj vianočné oplátky a potom si medom 
spraviť krížik na čelo. Keď sme boli 
malí, nemali sme to radi, pretože sa nám 
ofiny lepili o med na čele. ☺☺

Pečiete aj vianočné koláče, ak áno, Pečiete aj vianočné koláče, ak áno, 
ktoré sú vaše najobľúbenejšie?ktoré sú vaše najobľúbenejšie?

Samozrejme, že pečieme koláče. Vždy 
prosím mamu, aby na mňa s pečením 
počkala, aby som s ňou mohla upiecť 
aspoň jeden či dva koláče. Určite nesmú 
chýbať na stole vanilkové rožky a ore-
chové hviezdičky. Tie mi v inom období 
ani nechutia a neviem si predstaviť,  
že by som ich mala jesť inokedy ako 
na Vianoce. Strašne mám rada suché 
pečivo, orechové mám najradšej.

Aké vianočné piesne, filmy               Aké vianočné piesne, filmy               
či rozprávky máte najradšej?či rozprávky máte najradšej?

Tradične si vždy nájdem českú klasiku, 
film Anděl na horách. Neviem, či by som 
siahla po nejakej rozprávke, pretože tie, 
ktoré sa vysielajú bežne, sú už milión-
krát videné. Taktiež mám veľmi rada Soľ 
nad zlato v českej verzii a ešte tradične 
film Sám doma.

Zuzka, chcete popriať nejaké želanie Zuzka, chcete popriať nejaké želanie 
našim čitateľom?našim čitateľom?

Prajem vám pokojné a láskyplné Via-
noce, lebo rok vie byť plný zvratov, 
stresu, nových vecí a prekážok. Myslím 
si, že vianočný čas by mal byť strávený 
skôr s rodinou a pokojne, aj tak sám so 
sebou, aby si človek uvedomil, čo všet- 
ko má. Jednoducho treba byť vďačný. 
Takže vám prajem, aby ste si uvedomili, 
čo všetko máte, a boli vďační aj za málo.

Milá Zuzka, vieme o vás,                  Milá Zuzka, vieme o vás,                  
že ste veriaca, preto by nás zaujímalo,     že ste veriaca, preto by nás zaujímalo,     
ako prežívate svoju vieru?ako prežívate svoju vieru?

Ja by som povedala, že ako dieťa som 
skôr bola vedená k viere cez mamu a bab- 
ku, ktoré sú obe katolíčky. Mám aj svia-
tosti: krst, prijímanie i birmovku. Skôr 
som však bola vedená k viere takým prí- 

stupom viac z donútenia ako z presved-
čenia. Moja babka veľmi dbala na to, 
aby som chodila do kostola. Vstávanie 
v nedeľu bolo pre mňa ťažké. K viere  
z presvedčenia som sa dostala až neskôr 
sama. Myslím si, že človek keď chce 
veriť a chce sa tomu odovzdať, mal by 
si cestu nájsť sám. Ja som skôr bola k to- 

Na slovíčko so Zuzanou Smatanovou
Andrej Taška, 3. ročník

Slovenská umelkyňa Zuzana Smatanová je známa najmä ako speváčka a výtvar-
níčka. Pochádza z dedinky Súľov – Hradná a je držiteľkou šiestich Zlatých slávikov, 
v roku 2010 sa stala aj Absolútnym slávikom. Medzi jej záľuby patrí najmä hudba, 
kreslenie, turistika, fotografovanie, čítanie, plávanie a lyžovanie. Budúci rok to bude 
dvadsať rokov, čo pôsobí na hudobnej scéne.
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Pre miništrantov: 
Príprava pred svätou omšou 
Patrik Kukučka, 4. ročník

Poznáme to. Je nedeľné ráno, zazvoní 
zvonček pri sakristii, začne hrať organ  
a sprievod miništrantov s kňazom pri-
chádza k oltáru. Každú svätú omšu máš 
ako miništrant pri oltári možnosť vidieť 
prakticky celé dianie v kostole – všetkých 
veriacich: ako sa tvária, či sú upravení,  
či čerstvo zobudení. Možno aj ty sám si už 
niekedy „dobiehal“ na poslednú chvíľu 
pred svätou omšou do sakristie, kde už 
boli všetci miništranti aj kňaz pripravení 
na svätú omšu a ty si sa zadychčaný sna-
žil rýchlo obliecť, aby kňaz kvôli tebe 
nezačal neskoro. Poznám to z vlastnej 
skúsenosti a viem, že vtedy myslí človek 
na všeličo, ale na to podstatné v tú chvíľu 
nie. Avšak aby sme sa my miništranti, 
ako aj ostatní veriaci v kostole dokázali 
sústrediť na najväčšie tajomstvo, ktoré sa 
odohráva na oltári pri každej svätej omši,  
je potrebná príprava vonkajšia i vnútorná 
(duchovná), ktorá by mala predchádzať 
každému sláveniu.

Príprava na svätú omšu by mala začať 
už doma. Napríklad tak, že si prečítame 
liturgické čítania toho dňa, a potom, keď 
nás požiadajú pred svätou omšou čítať, 
budeme už pripravení. Dôležitý je aj von-
kajší vzhľad. Keď si vopred uvedomím, 
že budem v blízkej prítomnosti samého 
Boha, Kráľa neba a zeme, že budem jemu 
slúžiť a že zastupujem celý zhromaž-
dený ľud v kostole v službe kňazovi pri 
oltári alebo už len keď sa zamyslím tro-
chu prakticky, že ma vidia všetci veriaci, 
zhromaždení v kostole, musím myslieť 
aj na môj vonkajšok, ktorý reprezentuje 

aj môj vnútorný postoj. Vieme aký je 
ideál: čierne topánky, čierne nohavice a 
biela košeľa. Povedzme si však pravdu, 
že obľúbené v miništrantskej móde sú 
aj krikľavo červené tenisky, ktoré pod 
čiernobielym miništrantským oblečením 
pútajú trochu pozornosť a odvracajú ju 
od toho podstatného. Keď pôjdeš nabu-
dúce do kostola, skús myslieť aj na úplne 
obyčajné veci, napríklad na spomínanú 
obuv (skús aspoň čierne tenisky), či na 
to, či si učesaný a upravený. 

Hovorí sa, že to, čo miništrant robí pri 
oltári v kostole, konajú anjeli na liturgii 
na nebesiach – pred trónom Božieho 
Baránka mu stále posluhujú. Počas kaž-
dej svätej omše zostupuje na oltár ten istý 
Baránok, ktorému anjeli slúžia v nebi. 
Môžeme povedať, že v tom momente je 
každý miništrant „anjel pri pozemskej 
liturgii“. 

Ak sa dá, príď do kostola aspoň 15 
minút pred svätou omšou. Znova prak-
tická vec: keby prišli všetci na poslednú 
chvíľu, bude v sakristii ruch – aj kňaz  
či lektori, ktorí čítajú čítanie počas svä-
tej omše, sa potrebujú pripraviť. Keď 
prídeš do kostola, kľakni si aspoň na 
dve minúty a povedz Pánovi, čím žiješ – 
svoje radosti a trápenia, prosby či vďaky 
– a zver ich Bohu v úmysle na svätú 
omšu. Nikdy nechoď pred neho bez 
úmyslu, bez toho, čo by si ty obetoval. 
Využi každú svätú omšu a vždy mu odo-
vzdaj nejaký úmysel, za ktorý sa modlíš.

Všemohúci a večný Bože, s pokorou prichádzam 
a kľačím pred tvojou velebou, aby som sa ti skrze 
túto svätú a nekrvavú obetu poďakoval za všetky 
nespočetné dobrodenia, ktorými si ma obdaroval. 
Obetujem ti túto svätú omšu ako poďakovanie za 
všetky preukázané dobrodenia, na zadosťučinenie 
za moje hriechy a na dosiahnutie milostí potreb-
ných pre moju spásu. Túto modlitbu a obetu spá-
jam s obetou a modlitbou tvojho služobníka kňaza 
a prosím ťa, milostivý Bože, aj za tých, ktorým 
som sľúbil, že sa za nich budem modliť. Priprav, 
Otče, moje srdce, očisti môjho ducha, odpusť mi 
hriechy, posväť moju dušu, aby som bol pri tejto 
svätej obete prítomný na tvoju česť a slávu  
a na úžitok mojej duše. Amen.

Modlitba pred svätou omšou 
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VtipySúťaž

Milí čitatelia, zo Svätého písma vieme, že keď sa narodil Pán Ježiš v meste Betle-
heme, zjavil sa anjel pastierom, ktorí v noci strážili svoje stádo. Vtedy im povedal: 
„Nebojte sa! Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom: Dnes 
sa vám v Dávidovom meste narodil Spasiteľ, Kristus Pán. A toto vám bude zname-
ním: Nájdete dieťatko zavinuté do plienok a uložené v jasliach.“ (Lk 2, 10 – 12) 

Ak správne vyriešite nasledujúcu osemsmerovku, zistíte, čo anjeli a nebeské zá-
stupy hovorili a ako zvelebovali Boha po ceste do Betlehema za novonarodeným 
Dieťaťom.

ŽALMY, SPOMIENKA, TAJOMSTVO, ROZKAZ, MATKA, OKO, PLEVY, POKOJ, HNEĎ, 
MENO, CHOĎ, AMEN, VOLAŤ, DUCH, VEK, VEĽKŇAZ, OPÁT, POZDRAV

Pred nebeskou bránou stál zástup žien. 
Svätý Peter vyšiel pred bránu a hovorí 
ženám: „Ktorá z vás klebetila a ohovára-
la čo len raz, nech odtiaľto odíde!“
Všetky ženy poodchádzali, len jedna 
zostala stáť. Svätý Peter podišiel ku nej  
a zvolal na ostatné: „Vezmite aj túto hlu-
chú!“

Víkend v Galilei. Svätá rodina ide na 
výlet ku Genezaretskému jazeru. Jozef a 
Mária si máčajú nohy vo vode. Ježiško 
behá po hladine a plače: 
„Ja sa chcem kúpať!“ 

Ďakuje staršia žena pri dverách kostola 
novému farárovi po jeho prvej kázni:
„Pán farár, vy ste dnes krásne kázal, veľ-
mi pekne ďakujem.“
Farár na to vo veľkej skromnosti hovorí:
„Neďakujte mne, ale Pánu Bohu.“
„Pán farár, zase až tak krásne to nebolo!“

Ľubomír Staník, propedeutický ročník

Drahí priatelia, ak máte záujem dostávať náš časopis priamo ku vám domov, môže-
te si ho objednať zaslaním objednávky s vašimi údajmi a počtom objednaných kusov 
na e-mailovú adresu gorazd@ksnr.sk alebo na adresu Redakcia časopisu Gorazd, 
Samova 14, 949 01 Nitra. 

Správne riešenie osemsmerovky nám posielajte do 10. 02. 2023 na adresu:  
gorazd@ksnr.sk, alebo Redakcia časopisu Gorazd, Samova 14, 949 01 Nitra.  
Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili do letnej súťaže a blahoželáme vyžrebovaným 
výhercom – Bibiana G., Monika B., Jana L. 




